

ОТЗЫВ
на диссертационную работу Тернова Николая Максимовича на тему
«Легитимность государственной власти в период пандемии: оценка
современных тенденций», представленную на соискание ученой
степени доктора философии (Ph.D.) по специальности 6D050200 -
Политология

Тематика диссертационного исследований Н.М. Тернова «Легитимность государственной власти в период пандемии: оценка современных тенденций» представляется крайне актуальной. В условиях кризиса, ярким примером чего, без сомнения, является пандемия, государство осуществляет лидерство ради минимизации негативных последствий пандемии. С одной стороны, предпринимая чрезвычайные меры, призванные оправданными в условиях пандемии, государство опирается на имеющуюся у него легитимность, благодаря чему лидерство государства в условиях пандемии не превращается в свою противоположность - гегемонию. С другой стороны, поскольку предпринимаемые меры напрямую связаны с нарушением неприкосновенности физических тел граждан, в первую очередь, при проведении массовой вакцинации, эти меры парадоксальным образом способствуют увеличению легитимности государственной власти.

Проблематика и актуальность легитимности как концепта стоит достаточно остро в политологическом дискурсе. Даже в относительно «стабильные» времена представители научной среды проводят исследования концепта в отдельно взятых странах или регионах. Исследование Н.М. Тернова поднимает не только проблематику легитимности, но и влияния массового кризиса (пандемии COVID-19) на исследуемый концепт. В этом смысле, актуальность работы не вызывает сомнений в контексте дальнейших предположений эпидемиологов о возможном появлении более опасных заболеваний, что и было отмечено автором во введении.

Заявленная во введении цель диссертационного исследования полностью соответствует его тематике, сформулированные задачи позволяют достичь цели исследования, а структура работы полностью соответствует цели и задачам. Выносимые на защиту положения доказываются в тексте работы, а их теоретическая значимость для дальнейшего развития политической науки и практическая значимость с точки зрения формулирования рекомендаций для органов государственной власти любой страны, столкнувшейся с вызовом пандемии, несомненны.

Первая глава посвящена проблеме изучения легитимности в политологии. В ней автор сравнивает основные подходы к исследованию легитимности, предлагает их оригинальную классификацию, а также

определяет критерии, отталкиваясь от которых становится возможным измерить легитимность данного государства в данный момент времени.

Во второй главе предлагается оригинальная классификация ключевых аспектов государственной политики в условиях кризиса. Выводы второй главы основываются на сравнительном анализе опыта двадцати государств, результаты которого доказывают взаимосвязь между проводимой в этих государствах политикой в условиях пандемии, общественным восприятием этой политики, а также эпидемиологической ситуацией.

Третья глава посвящена оценке воспринимаемой легитимности власти в Республике Казахстан. Автор убедительно доказывает положительную динамику взаимосвязи между государственной политикой, ее общественным восприятием и эпидемиологической ситуацией в Казахстане в условиях практической реализации концепции «Слышащего государства», предложенной Президентом Республики Казахстан Касымом-Жомартом Токаевым.

Работа демонстрирует не только глубокое понимание изучаемого феномена с точки зрения теории, но и способность разработать оригинальную методологию исследования, опирающуюся на хорошо зарекомендовавшие себя при проведении политологических исследований методы Data Science. Применение нейронных сетей и моделей регрессии при обработке отобранных эмпирических данных позволяет автору получить значимые и верифицируемые результаты, опираясь на которые он доказывает основные выводы своего исследования.

Сформулированные автором выводы являются аргументированными, их качество не вызывает сомнения. Актуальный и оригинальный подход в изучении легитимности позволяет положительно охарактеризовать навыки и компетенции Н.М. Тернова, который в исследовании умело ставит методы математической статистики и моделирования на службу политической науке.

Диссертационная работа Тернова Николая Максимовича «Легитимность государственной власти в период пандемии: оценка современных тенденций» является самостоятельным завершенным научным исследованием, она полностью соответствует установленным требованиям и может быть допущена к публичной защите.

Научный консультант
кандидат политических наук, доцент
доцент кафедры европейских исследований
Санкт-Петербургского государственного университета

Д.А. Ланко

26 января 2024 г.

Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен поличной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.



Слева: *Слева: вручено, спасибо за отклик!*
Справа: *Ю.В. Тернова*
дата: *26.01.2024*